
 

 
DELIBERAZIONE ADOTTATA DALLA GIUNTA COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL   18/03/2010 

 

 

Presiede:  Il Vice Sindaco - Paolo Pissarello 

Assiste:  Il Segretario Generale - Maria Angela Danzì 

 

 

Al momento della deliberazione risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Marta Vincenzi Sindaco A 

2 Paolo Pissarello V. Sindaco P 

3 Stefano Anzalone Assessore P 

4 Elisabetta Corda Assessore P 

5 Simone Farello Assessore P 

6 Mario Margini Assessore P 

7 Francesco Miceli Assessore A 

8 Giuseppina Montanari Assessore P 

9 Roberta Papi Assessore A 

10 Bruno Pastorino Assessore P 

11 Andrea Ranieri Assessore P 

12 Francesco Scidone Assessore P 

13 Carlo Senesi Assessore A 

14 Giovanni Vassallo Assessore P 

15 Paolo Veardo Assessore P 

 
 

00083/2010 AVVIO    DI     UN    PERCORSO    DI       PARTECIPAZIONE 

SULLA VALORIZZAZIONE E RIQUALIFICAZIONE DEL 

PARCO DELL’ACQUASOLA 
 

 

Su proposta del Vice Sindaco – Avv. Paolo Pissarello e dell’Assessore al 

Coordinamento Progetto straordinario per la riqualificazione dei Parchi – Dott.ssa 

Giuseppina Montanari; 

 

Viste: 

- le linee programmatiche presentate dalla Sindaco relativamente alle azioni 

e ai progetti da realizzare nel corso del mandato, approvate con 

deliberazione n. 88 del 25.09.2007 del Consiglio Comunale, all’interno 

delle quali particolare importanza strategica riveste la partecipazione come 

metodo e sostanza di governo da attuare attraverso la sperimentazione di 

percorsi di urbanistica partecipata. 

- la delibera approvata dalla Giunta Comunale il 4 giugno  2009, con il n° 

177, con la quale sono state approvate le Linee guida per la definizione 

 

 



operativa dei processi di partecipazione in ambito di trasformazione 

urbana; 

- la delibera approvata dalla Giunta Comunale il 28 febbraio del 2008, con il 

n° 74, con la quale è stato approvato lo schema di Accordo quadro di 

collaborazione e consulenza in campo scientifico e formativo, con 

l’Università degli studi di Genova; 

- la delibera approvata dalla Giunta Comunale il 28 febbraio del 2008, con il 

n° 75, con la quale è stato approvato lo schema di Accordo operativo tra il 

Comune di Genova e l’Università degli studi di Genova in materia di 

pianificazione urbanistica e partecipazione; 

Premesso: 

- che l’Amministrazione Comunale intende riqualificare lo storico parco 

dell’Acquasola con l’avvio di un processo partecipativo dei cittadini 

interessati alla riqualificazione del parco stesso che si svilupperà sulla base 

delle Linee guida per la definizione operativa dei processi partecipativi di 

cui alla delibera di G.C. n. 177/2009; 

- che l’intervento di valorizzazione rientra nella strategia di 

riqualificazione complessiva dei parchi cittadini volta a restituire alla 

città luoghi importanti dal punto di vista botanico, culturale e 

paesaggistico; 

Considerato 

- che l’Amministrazione comunale,  per il parco dell’Acquasola ha previsto 

con l’approvazione del  piano triennale dei lavori pubblici 2010-2012 

risorse finanziarie per un importo pari ad Euro 1.000.000 di cui 300.000 

sul bilancio 2010 per poter procedere sollecitamente alla manutenzione 

ordinaria e straordinaria del parco stesso; 

- che l’attivazione di un percorso di partecipazione appare comunque 

opportuno, qualunque sia l’esito del contenzioso pendente davanti agli 

organi di giustizia amministrativa e nel rispetto delle statuizioni 

giurisdizionali; 

- che nell’ambito della partecipazione il Comune ha già maturato positive 

esperienze relativamente alle trasformazioni urbane, coordinate 

dall’U.O.C. Partecipazione e tempi della città, con il coinvolgimento degli 

uffici tecnici comunali competenti in materia, dei Municipi e la 

collaborazione di Dipartimenti dell’Ateneo genovese; 

- che le sopra citate Linee guida per la definizione operativa dei processi di 

partecipazione in ambito di trasformazione urbana prevedono al punto 2 

che venga “verificato che i servizi comunali coinvolti nel processo siano in 

condizioni di garantire la presenza e la partecipazione attiva e che vi siano 

risorse finanziarie e umane sufficienti per supportare il processo nel tempo 

in tutte le sue fasi, nonchè la necessità e l’utilità di richiedere l’apporto di 

soggetti esterni all’ Ente”; 



- che l'Università di Genova è l'ente accademico che opera sul territorio 

genovese e ligure a livello di eccellenza nel campo della ricerca e della 

formazione e che al fine di sviluppare le più opportune collaborazioni fra 

le due istituzioni sono stati stipulati e sottoscritti gli accordi sopra citati; 

Preso atto che la presente deliberazione non comporta alcuna assunzione di spesa 

o introito o riduzione d’entrate a carico del bilancio comunale, né alcun riscontro 

contabile, onde non viene richiesto parere di regolarità contabile ex art 49, 1° 

comma del D.Lgs. 267/2000, né attestazione di copertura finanziaria ex art. 53, 5° 

comma del D. Lgs. 267/2000; 

 

Visto l’allegato parere in ordine alla regolarità tecnica del presente provvedimento 

espresso dal Responsabile del Settore competente ed il parere di legittimità 

espresso dal Segretario Generale; 

 

  La Giunta, previa regolare votazione, all’unanimità 

     D E L I B E R A  

 

1. di attivare per le motivazioni di cui in premessa un processo di partecipazione 

sulla valorizzazione e riqualificazione del parco urbano dell’Acquasola 

secondo le modalità previste nelle Linee guida per la definizione operativa dei 

processi di partecipazione in ambito di trasformazione urbana approvate dalla 

Giunta comunale nella seduta del 4 giugno 2009 con la Delibera n° 00177; 

2. di approvare il documento allegato, Fasi del percorso di partecipazione per la 

valorizzazione e riqualificazione del Parco dell’Acquasola, come parte 

integrante del presente provvedimento; 

3. di individuare nel Vice Sindaco avv. Pissarello e nell’assessore Montanari i 

referenti politici del processo di partecipazione da attivare; 

4. di individuare nel Dirigente del Settore Verde e Parchi, responsabile del 

progetto di valorizzazione e riqualificazione del parco dell’Acquasola, il 

soggetto tecnico che collaborerà con l’U.O.C. Partecipazione e tempi della città 

per il percorso di partecipazione e la stesura delle linee guida che ne dovranno 

scaturire, nell’ambito del gruppo tecnico di lavoro; 

5. di istituire il gruppo tecnico di lavoro composto dai rappresentanti dei seguenti 

organismi: 

- U.O.C. Partecipazione e tempi della città 

- Settore parchi e verde 

- Municipio Centro est/divisione territoriale 

- Università di Genova;  

6. di demandare a successivi provvedimenti eventuali altri accordi operativi con 

l’Università di Genova;  

7. di prendere atto che  tutta la documentazione del percorso di partecipazione 

sarà pubblicata  nella rubrica relativa al Parco dell’Acquasola già predisposta 

nell’urban center digitale a cura dell’U.O.C. Partecipazione e tempi della città, 



come previsto nelle Linee guida per la definizione operativa dei processi di 

partecipazione in ambito di trasformazione urbana; 

8. di inviare la presente decisione agli uffici e organi competenti per ogni 

adempimento necessario; 

9. di dare atto che la presente non comporta alcuna assunzione di spesa o introito 

o riduzione d’entrate a carico del bilancio comunale, né alcun riscontro 

contabile, onde non viene richiesto parere di regolarità contabile ex art 49, 1° 

comma del D.Lgs. 267/2000, né attestazione di copertura finanziaria ex art. 53, 

5° comma del D. Lgs. 267/2000. 

 

Attesa l'urgenza di provvedere la Giunta, previa regolare votazione, all'unanimità 

dichiara immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell'art. 

134 -  comma 4 - del T.U.  D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

          Il Vice Sindaco                                                          Il Segretario Generale  

 

 

 

 

La presente deliberazione viene posta in pubblicazione all'Albo Pretorio del 

Comune per 15 giorni a far data dal     6 aprile 2010  ai sensi dell'art.  124 - 

comma 1 - del T.U. D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

La presente deliberazione viene: 

- Inviata ai capigruppo consiliari, ai sensi dell'art. 125 del T.U. D.Lgs. 18 agosto 

2000 n. 267. 

 

E' divenuta esecutiva ai sensi dell'art. 134 - comma 3 - T.U. D.Lgs. 18 agosto 

2000 n. 267, il giorno                                                                                                

                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

      

E’ parte integrante della proposta di Deliberazione n. 00106/2010 cod. uff. 

101         

OGGETTO:  

AVVIO DI UN PERCORSO DI PARTECIPAZIONE 

SULLA VALORIZZAZIONE E RIQUALIFICAZIONE DEL 

PARCO DELL’ACQUASOLA 

 

 

PARERE TECNICO (Art . 49 C. 1 D.Lgs. 267/2000)  

--- 

Data 15/03/2010 
IL DIRETTORE RESPONSABILE 

raffaele gazzari 

Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente 

provvedimento. 

Data 16/03/2010 
IL DIRETTORE RESPONSABILE 

stefano pinasco 

 

ATTESTAZIONE COPERTURA FINANZIARIA (Art. 153 C. 5 D.Lgs. 267/2000)  

 

Data  
IL DIRETTORE RISORSE FINANZIARIE 

 

 

PARERE REGOLARITA’ CONTABILE (Art . 49 C. 1 D.Lgs. 267/2000) 

 

Data  
IL DIRIGENTE DI RAGIONERIA 

 

IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

 

 

PARERE DI LEGITTIMITA’ DEL SEGRETARIO GENERALE 
(Provvedimento Sindaco 300/2007) 

Visto, esprimo parere favorevole sulla legittimità. Il Vice Segretario Generale 

Data 17/03/2010 
IL SEGRETARIO GENERALE 

graziella de nitto 

 

 

 



  
 

 

 

se 2

‐ Istituzione gruppo di lavoro tecnico co  dai rappresentanti di:
1.  U.O.C. Partecipazione e tempi/  di processo 
2.  Settore parchi e verde 
3.  Municipio/divisione territoriale
4.  Università degli studi di Genov

‐ Sviluppo del documento di 
progetto del percorso di 
partecipazione e cronoprogramma 

‐  Comunicazione e promozione del 
processo di partecipazione  

se 1

‐ Redazione Linee guida per la valorizza  riqualificazione del parco 
dellAcquasola scaturite dal processo d cipazione 

‐  Assemblea per la presentazione dei ri el processo 

‐ Pubblicazione nel sito 
dell’urbancenter degli esiti del 
processo e delle Linee guida 

se 3

‐ Identificazione interlocutori privilegia
‐  Interviste agli interlocutori privilegiat
‐  Assemblea di apertura processo 
‐  Interviste cittadini 
‐  Questionari 
‐  Quaderni degli attori 
‐  Tavoli di lavoro con interlocutori privi
‐  Forum/wiki 

‐ Pubblicazione nel sito urbancenter 
degli esiti in divenire del processo 
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Delibera della Giunta Comunale per il percorso preliminare al progetto di valorizzaz  riqualificazione del parco che approva: 1) responsabilità politica e tecnica del 
processo 2) componenti del gruppo tecnico 3) fasi del processo 

Eventuali accordi attuativi di collaborazione con l’Università 
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